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INFORMACE / DIÁŘ

5. 10. 14.00 Opava Diecézní pouť za obnovu rodin a duchovní povolání

6. 10. 10.30 Albrechtičky Biřmování

8. 10. Stará Bělá Kněžský den

9. 10. 10.00 Obora Hukvaldy Setkání církevních lesníků

13. 10. 10.00 Opava (Sv. Hedvika) Poutní mše sv. (850 let od narození sv. Hedviky)

15. 10. 8.00 Kopřivnice Žehnání opravených prostor církevní školy

16. 10. 17.00 Ostrava (katedrála) Slavnost svaté Hedviky a předávání diecézních ocenění

17. 10. 10.00 Kravaře Návštěva Domova sv. Hedviky a žehnání sochy

19. 10. 10.00 Jablunkov Biřmování

19. 10. 14.30 Bílá Svatohubertská mše sv.

21.–23. 10. Králíky Plenární zasedání ČBK

26. 10. 9.30 Opava Svěcení trvalých jáhnů

27. 10. 10.00 Štramberk Biřmování (od 14.00 žehnání elektronických varhan v Závišicích)

30. 10. 17.00 Olomouc Debata s podcastem Bez filtru ve VKH Olomouc

1. 11. 17.00 Ostrava (katedrála) Slavnost Všech svatých

2. 11. 18.00 Ostrava (katedrála) Památka věrných zemřelých

3. 11. 10.00 Chlebovice Žehnání varhan

4. 11. 18.00 Ostrava (Sv. Václav) Mše sv. za zemřelé skauty

5. 11. 17.00 Ostrava (Sv. Václav) Mše sv. za dárce orgánů pro lékařské a vědecké účely

VYBÍRÁME Z DIÁŘE BISKUPA MARTINA

Jak pomáhat dlouhodobě?
Diecéze – Povodně postihly velkou část 
diecéze. Dobrovolníci a tuny materiální 
pomoci pomohli překlenout fázi šoku. 
Území po povodni ale budou potřebovat 
dlouhodobou podporu.

„Z akutní péče se dostáváme postup-
ně k té následné. Čím dál více se bude 
jednat o  finanční pomoc konkrétním 
domácnostem,“ popisuje Sylva Lejsko-
vá z Diecézní charity ostravsko-opav-
ské. Zatímco v první fázi šlo především 
o materiální pomoc, nyní roste význam 
výnosu sbírky Charita pro oběti povodní.

„První domácnosti již dostávají finanční 
pomoc pro potřeby, které nastávají po 
vyklizení domů: aby lidé mohli prát, kou-
pit ledničku apod. Jako Charita Jeseník 
jsme připraveni být dále nablízku. Lidi 
známe, působíme tam dlouhodobě,“ vy-
světluje ředitelka Charity Jeseník Helena 
Paschkeová. Plánuje proto posílit nedáv-

no vzniklé Charitní centrum sv. Martina: 
„Jeho úkol bude starat se o domácnosti 
dlouhodobě. Dosud to byla zejména po-
travinová pomoc. Teď budou sledovat, 
co potřebují domácnosti, které byly vy-
plavené.“

V Charitě Jeseník dobře vědí, že dlouho-
dobá pomoc je nutná: „Kraj teprve čeká 
to nejtěžší. Pomoc se vzedmula, ale při-
jde zima a lidem bude těžko i psychicky. 
Teprve jim bude docházet, co se stalo,“ 
dodává ředitelka Paschkeová.� (one)
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Diakonie je služba lásky 
Nejen pro jáhny (diakony)

Máme za sebou povodně, které v tomto roce obzvláště zasáhly náš re-
gion. Mnoho z nás prožívalo (a ještě nejspíš i prožívá) těžké chvíle. Jako 
farář v Bohumíně jsem to samozřejmě prožíval se svými farníky také. 
A opravdu asi budu mluvit za mnohé, když zmíním bezmoc a s tím 
spojenou bolest, že člověk nemůže dělat nic proti vodě, která proudí 
a ničí to, co se jí postaví do cesty. Tuto bezmoc jsem pocítil konkrétně 
v domě jednoho ze svých farníků, a to v neděli 15. září – hned ráno po 
nedělní mši svaté, kdy jsem viděl říčku, která normálně teče vedle jejich 
domu, jak se žene přes zahradu a zalévá postupně sklep a další prostory.  

V následujících dnech, těsně po velké vlně, jsem pak byl na setkání, kde 
jsme samozřejmě o povodni hovořili a sdíleli se o svém životě a také 
o tom, jak jsme tuto pohromu prožívali. Četli jsme si také meditaci o tom, 
jak milovat Ježíše, jak přijímat utrpení a jak ho ve svém životě vnímat. 
Jeden z nás pak mluvil o konkrétní bolesti ve své rodině (ne v souvis-
losti s povodní) a říkal, že v tom utrpení vidí tvář Ježíše Ukřižovaného 
a Opuštěného, kterého je třeba obejmout a milovat, aby člověk v té 
bolesti neustrnul a mohl jít dál. Došlo mi, že i v té bezmoci při povodni 
mohu vidět tvář Ježíše, který není krásný a ve slávě, ale krvavý, špinavý 
a visí na kříži. Pochopil jsem, že tohoto Ježíše mám přijmout, milovat 
a jako On zůstat v lásce. 

Ve dnech po velké vlně jsme také mnozí žili službou druhým. Někdo se 
vydal na pomoc přímo na místa, kde voda zničila majetek a bylo třeba 
uklízet. Mnozí sloužili tím, že poslali peníze, přinesli potřebné věci, 
a mnozí také sloužili modlitbou. Prosili za ty, kteří usilovně pracovali 
a často neměli čas ani sílu se jít modlit. 

O této konkrétní službě lásky i službě modlitby píšu zejména i proto, že 
v brzké době, konkrétně 26. 10., prožije naše diecéze v konkatedrále 
v Opavě svěcení nových trvalých jáhnů – diakonů. Z těchto několika 
mužů se nastanou jen „privilegovaní“ ministranti, kteří svou přítomností 
budou zdobit bohoslužby ve svých farnostech. Jsou svěceni ke službě, 
k diakonii. Jednak ke službě lásky ve svých společenstvích, ale také ke 

službě modlitby za církev, ale také jsou tímto 
aktem svěcení pozváni k hlubokému a důvěr-
nému vztahu k Ježíši, který má v tomto světě 
různé tváře. I ty plné bolesti a utrpení. Přijďme 
je na začátku této jejich „cestě lásky“ povzbudit 
a sebe povzbudit k tomu, abychom ve svém ži-
votě stále více i my rozvíjeli službu lásky a rostli 
též v lásce k našemu Pánu.   

P. Martin Šmíd
Farář v  Novém Bohumíně a  delegát pro trvalé jáhny 
v diecézi

Milí čtenáři,

k říjnovému OKNU mimořádně přikládáme 
také propagační materiál TV NOE k seriálu  
Chosen. Jeho vysílání je možné  jen díky divác-
ké podpoře.



4

ZPRAVODAJSTVÍ

V klášteře pomohli biřmovanci i číšnice
Krnov – Krnovský klášter minoritů změ-
nila voda v neděli 15. září k nepoznání. 
Rozrazila těžká vrata zahrady, vymlela 
jámu a zatopila přízemí i s kostelem do 
výšky 1,5 metru. Když opadla, zažili brat-
ři minorité vzedmutí pomoci.

Je pátek 20. září, pátý den po povod-
ni, a na výšku kalné vodní hladiny už 
upomíná jen vlhká linka, která prochází 
napříč obrazy a nakreslila na zdech kláš-
terních chodeb dlouhou přímku. Ježíš na 
obrazu z Getsemanské zahrady zůstal 
nad hladinou, spící apoštoly pod ním 
zalila povodňová vlna. V kostele, kde 
se v neděli stala z oltáře plovoucí loďka 
a voda vmáčkla ambon pod stupňové 
pódium stávající pod obětním stolem, již 
skupina dobrovolníků čistí lavice. Ještě 
začátkem týdne ale kostel vypadal o po-
znání zoufaleji.

Mezi prvními dobrovolníky byl i  farář 
z Bolatic P. Lesław Mazurowski se sku-
pinkou biřmovanců. „Zažil jsem povod-
ně v roce 1997 a vím, co obnova po nich 
obnáší,“ popisuje. Po prvotních zprá-
vách o škodách u minoritů proto vzal 
telefon a zavolal jak P. Bogdanu Sikorovi, 
OFMConv, do Krnova, tak svým biřmo-
vancům a dalším farníkům. „U mladých 
jsem nalezl největší odezvu. Často měli 
zrušenou výuku, přidali se ministran-
ti i akolyté a obec poskytla dodávku.“ 
„U nás velká voda nebyla a neviděl jsem 
důvod nejet. Jinak bych seděl doma,“ 
podotýká jeden z pomocníků Vojtěch 
Tomšů. 

„Když jsme přijeli do Krnova, všichni 
jsme zmlkli. Voda vytrhala obří kusy 
asfaltu, koleje vykřivila jako drátky. Po-
hled na kostel byl příšerný,“ vzpomíná 
P. Mazurowski s tím, že první myšlenka 
po příjezdu do kláštera byla utéct pryč. 
„Ve vodě plavaly klekátka, knihy, sochy. 
Nejhorší bylo začít,“ přiznává. Pak už ale 
s mladými mohl sledovat, jak se vody 
potopy díky práci rozestupovaly. 

Když jsme svatým omyli tváře
„Po dvou dnech bylo bláto z  kostela 
pryč a díky stěrkám jsme konečně uvi-
děli dlažbu. Vzpomínám si na chvíli, kdy 
jsme omyli tváře sochám a ony znovu 
prozřely,“ podotýká farář z Bolatic, kte-
rý má radost i ze společné práce s biř-
movanci. Vojtěch Tomšů souhlasí: „Do 
přípravy to hezky zapadlo. Mohli jsme 

pracovat pro církev a dát signál, že jsme 
schopni pomoct, když je to třeba.“ P. Le-
sław vidí ještě jeden benefit: „V Krnově 
se ale povedlo něco úžasného. Při setká-
ních se mi někdy nedařilo biřmovance 
rozpovídat, najednou jsme ale mluvili 
o mnoha věcech a nikdo neměl v ruce 
mobil,“ shrnuje P. Mazurowski. Biřmo-
vání čekalo mladé z Bolatic o pár dnů 
později – v neděli 22. září. Biskup Martin 
biřmovance v krnovském klášteře zasti-
hl přímo při práci a k tomuto setkání se 
vrátil i při promluvě během biřmování: 
„Kristus vám svěřuje své dary a očeká-
vá, že ponesou ovoce Ducha. Pomoc, 
do které jste se zapojili v Krnově při od-
straňování povodňových škod – to už je 
ovoce Ducha ve vašem životě.“

Návrat na místo činu
Dobrovolníků ale přijíždělo mnohem 
více: z Vysočiny, východních Čech, Vele-
hradu, Brna, Příboru, Opavy i samotné-
ho Krnovska. Z Města Albrechtic dorazila 
Marie se svou sestřenicí Elinou. „Že je 
potřeba pomoct, jsem viděla na Face-
booku,“ podotýká při páteční brigádě 
paní Marie. S klášterem, ve kterém dří-
ve fungoval hotel, má spojené osobní 
vzpomínky. Před třiceti lety sem chodila 
na kávu, zatímco sestřenice zde sbírala 
zkušenosti na praxi jako číšnice. Teď se 
vrátily na místo činu a uklízely zázemí 
bývalého hotelu. Se společenstvím mužů 

ze Štěpánkovic dorazil tamní farář P. Jan 
Zelenka. „Čistili jsme sál s dřevěnou pod-
lahou a kapli. Teď vyklízíme místnosti, 
které by se daly zachránit pro úschovu 
věcí,“ popisuje kněz rajón kláštera, který 
dostalo na starosti společenství vzniklé 
díky duchovnímu cvičení Exodus 90.

Nejvíce tíhy ale leží na místních. „Je to 
k breku. Roky jsme se o kostel starali 
a čistili. Najednou vidíte tu hrůzu,“ říká 
pro OKNO Anna Gajdošíková z krnovské 
farnosti. Minoritský kostel uklízí a žehlí 
kostelní prádlo, dříve tu dělala i kostel-
nici. Na brigádě pomáhá s vynášením 
věcí a jako znalkyně prostředí pomáhá 
přespolním s orientací v klášteře oplý-
vajícím velkým množstvím místností. 
Mezi vyneseným nábytkem, pracovní-
mi četami, kostelem a zahradou kmitá 
představený kláštera P. Bogdan Sikora, 
OFMConv. „Přijíždí mnoho dobrovolní-
ků,“ je vděčný a každou chvíli odpovídá 
na dotazy brigádníků a zvedá telefony. 
V pátek 20. září jej a bratra Václava přijeli 
povzbudit další spolubratři z Brna včetně 
provinciála P. Piotra Pawlika, OFMConv. 
„Obdivuji spolubratry, že mají pokoj 
v srdci a hlubokou víru, protože bez ní 
by to nezvládli. Chtěl bych poděkovat, 
že lidé posílají dary. Minorité z polské-
ho Głogówku sem vozí jídlo,“ zmiňuje 
provinciál a podotýká, že pomoc dob-
rovolníků bude klášter potřebovat ještě 
hodně dlouho.� Ondřej Elbel

P.  Bogdana Sikoru, OFMConv, poznávali brigádníci podle červené bundy. Při vyklízení i  čištění 
kláštera byl hlavním koordinátorem prací. Foto: Petr Polanský / Člověk a Víra
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V Chlebovicích se rozezní nové varhany

Den farních médií
Redaktoři farních zpravodajů, správci 
farních webů a  profilů na sociálních 
sítích i všichni, které tato služba láká, 
jsou zváni na Den farních médií, kte-
rý se uskuteční v sobotu 9. listopadu 
na biskupství v Ostravě. Na programu 
bude sdílení, workshopy s hosty i dis-
kuze o komunikaci v církvi. Workshopy 
si připraví šéfredaktorka Katolického 
týdeníku Kateřina Koubová, Kateřina 
Odvodyová z tiskového střediska České 
biskupské konference a  webdesignér 
Lukáš Pavelec. Přihlašování již běží na 
webu: www.doo.cz/prihlaska.

Chlebovice / Opava-Kateřinky – Po do-
končení oprav varhan v  Holčovicích 
a Opavě-Kateřinkách čeká diecézi další 
vzácný varhanářský moment – 3. listo-
padu požehná biskup Martin nové var-
hany pro kostel v Chlebovicích.

Opravy či stavby nových varhan jsou 
nákladnou záležitostí, a  tak se mnoh-
dy klenou po několik let. Proto se stává, 
že některé roky jsou na dokončená díla 
chudší a jiná léta zase bohatší. V letoš-
ním roce se výjimečně dokončí stavba 
dvou nových varhan – kromě poměrně 
velkých francouzských varhan v kostele 
sv. Ducha v Ostravě-Zábřehu od němec-
ké firmy Mühleisen se jedná o menší 
varhany v kostele sv. Cyrila a Metoděje 
v Chlebovicích nedaleko Místku. 

Složili se místní
Díky iniciativě místních farníků v čele 
s Liborem Janečkou se před několika lety 
rozhodli postavit nové varhany, které by 
byly jednak větší, a jednak zvukově pěk-
nější a technicky spolehlivější než sou-
časný nástroj. Ten byl totiž postaven na 
samém sklonku II. světové války a je to 
na něm poznat. Pro nové varhany v útul-
ném a menším kostele byl zvolen koncept 
dvoumanuálových varhan s  pouhými 
11 rejstříky, které se však neinspirují ba-
rokem, jako tomu poměrně často bývá, 
ale spíše polovinou 19. století. Vzorem pro 

tyto varhany pak je nástroj ve středočes-
kém Cítově, který mistrně postavil v roce 
1877 Karl Eisenhut. Varhany vznikají ve 
varhanářské dílně Dlabal-Mettler v Bílsku 
u Choliny a otcem biskupem mají být po-
žehnány v první listopadovou neděli. Byť 
to jsou varhany menší, tak několik milio-
nů stát musí. Kromě statisícových podpor 
z Moravskoslezského kraje a Magistrátu 
města Frýdek-Místek se na většinu částky 
složili místní. To je skutečnost, která je 
obdivuhodná a hodná ocenění.

Oprava sesterských varhan
V  letošním roce se dokončují opravy 
třech velmi podobných sesterských var-
han, které okolo roku 1900 postavila fir-
ma Gebrüder Rieger v Krnově. Všechny 
mají dva manuály, mechanickou traktu-
ru a 12 rejstříků a nacházejí se v kostelích 
v Holčovicích, Krnově-Kostelci a v Opavě-
-Kateřinkách. Zatímco nástroje krnov-
ského děkanátu byly sice v nedobrém 
technickém stavu, ale nebyly rejstříko-
vě znetvořeny v průběhu 20. století, tak 
červotočem poškozené opavské varhany 
v městské části, nyní stižené katastrofál-
ními povodněmi, bylo nutné restaurovat 
vskutku důkladně. Z tohoto důvodu byly 
varhany v letech 2023 až 2024 komplet-
ně restaurovány varhanáři Martinem 
Stonišem a Petrem Drastíkem. Tři rejstří-
ky, které byly v II. polovině 20. století ne-
šťastně pořezány, byly restaurovány do 
původní podoby, což značně prospělo 

zvuku varhan. Kompletně obnovena byla 
i vizuální podoba varhan – nevzhledná 
pistáciová nepůvodní barva byla od-
straněna a  varhany byly kompletně 
barevně pojednány dle původních ba-
revných vrstev, přičemž byla pozlacena 
pravým zlatem i bohatá neorenesanční 
ornamentální výzdoba. Provedení těchto 
náročných prací bylo umožněno díky fi-
nanční podpoře Českoněmeckého fondu 
budoucnosti, Nadace ČEZ a Biskupství 
ostravsko-opavského. Těmto institucím, 
stejně jako mnoha dalším drobným dár-
cům či varhanářům, se patří za příklad-
ně provedenou práci, kterou požehnal 
1. září generální vikář Mons. Jan Czudek, 
vyslovit velké poděkování.

Ať tedy nové či řádně restaurované var-
hany slouží po dlouhá desetiletí k rados-
ti návštěvníků a oslavě Boží.

Jiří Krátký
diecézní organolog

Opravené varhany v Opavě-Kateřinkách požehnal 1. září generální vikář Mons. Jan Czudek. 
Foto: Miriam Šumníková / Člověk a Víra



6

ZPRAVODAJSTVÍ

Hostem šilheřovického jubilejního odpustu byl opat ze Želivi Tadeáš Robert Spišák, OPraem. Foto: 
Miriam Šumníková / Člověk a Víra

Farnost oslavila stovku
Šilheřovice – 100 let farnosti pojali 
v Šilheřovicích jako šanci pro duchovní 
obnovu a nový začátek. Na poděkování 
za všechny události z roku oslav se far-
níci v sobotu 7. září vydali na pouť do 
Starého Bohumína.

Pokud byste hledali v Šilheřovicích faru, 
u kostela byste po ní pátrali marně. Ces-
ta k ní vede na protější kopeček. Domek 
s velkou zahradou na adrese „Na Zkrat-
ce 33“ navíc faru na první pohled příliš 
nepřipomíná. To vše souvisí s okolnost-
mi vzniku farnosti, která letos oslavila 
své sté výročí a získala k té příležitosti 
list s požehnáním papeže Františka.

Jubilejní rok trval od odpustu 2023 do 
odpustu 2024. Není totiž jisté, ke které-
mu datu farnost vznikla. Historie víry 
v obci je ale daleko starší. „Z pramenů 
víme, že farnost existovala už před tři-
cetiletou válkou. Později se Šilheřovice 
staly filiálkou Hati. Současný kostel sta-
věli opavští jezuité a v jejich záznamech 
stojí, že nejprve starý kostel zbourali,“ 
představuje místní kněz P. Peter Au-
gustín Kerak základní informace, kte-
rých se sám domohl v archivech. Po 
samostatné farnosti volal místní rych-
tář s farníky již v roce 1849. Žádost ale 
přehlušilo revoluční dění a také nesou-
hlas faráře z Hati.

Farář za hranicí
Změna přišla až s  první republikou. 
Šilheřovice připadly Československu 
v roce 1920, Hať až o tři roky později. 
Na tři roky tak byla farnost rozdělena 
hranicí. „Farář byl v Německu, farníci 
v Československu. Žádost Šilheřovických 
o vlastní farnost tehdy podpořil majitel 
panství Alphonse Rothschild, protože 
farnost musela mít zajištěno finanční 
zabezpečení,“ vypráví P. Kerak. Samo-
statná farnost s vlastním farářem tak 
nakonec vznikla roku 1924 a jako první 
se na místní faře zabydlel dosavadní 
kaplan z Hati P. Josef Malý. Faru pomohl 
získat baron Rothschild, který údajně 
nabídl více budov – farnost si z nich vy-
brala tu, která slouží jen pár kroků od 
zámeckého parku dodnes.

Sté výročí od těchto událostí si farnost 
připomněla symbolicky. Získala nový 
prapor, erb a nové razítko. „Lilie vyja-
dřuje Pannu Marii a sedm hvězd kolem 
nebe a plnost. Jen ten, kdo je plný milosti 

jako Ona, je v nebi,“ vysvětluje symboli-
ku nového praporu kněz P. Peter Kerak. 

Kromě autora erbu farnost hostila další-
ho herolda. Do Šilheřovic v březnu přijel 
také jezuitský kněz P. Miroslav Herold, 
SJ, aby vedl duchovní obnovu. Do farnos-
ti tak přijel zástupce Tovaryšstva Ježíšo-
va, kteří ve farnosti postavili současný 
kostel a skoro 100 let o něj pečovali.

Nebýt ruinou
Při oslavách ale farnost nezůstala jen 
u historie. „Snažil jsem se dát oslavám 
duchovní rozměr. V italštině, francouz-
štině, angličtině, němčině i polštině mají 
pro slova církev a kostel jediný výraz. Ří-
kal jsem: »Bratři a sestry, my musíme být 
stavba, která není ruinou!« Chtěl jsem 
farnost trochu vyhecovat,” usmívá se 
šilheřovický farář. Pastoračních priorit je 
více: „V době oprav fary mnoho setkání 
nebylo, ale jako plod jubilejního roku 
chceme zavést Hovory o víře nebo se-
tkávání mladších manželských párů. Na 
srdci duchovnímu správci leží také ka-
techeze starších dětí. „Podařilo se nám 
vytvořit skupinku deseti starších dětí, se 
kterou se setkáváme v pátek odpoledne 
na faře. Je to prostor pro katechezi, malé 
společenství a někdy setkání zakončíme 
hrou na zahradě,“ uvádí. Těší ho, že se 
po prvním oťukávacím roce děti již ne-
bojí ptát na to, co je zajímá. „Snažím se je 
učit, aby byly otevřenou skupinkou, kte-
rá v září přijme mladší děti,“ podtrhuje.

Pouť vděčnosti
Šilheřovice tak vstupují do dalšího století 
své farnosti. A  jako ozvěna Jubilejního 
roku vyrazili místní věřící pěšky, na kole 
i auty na pouť k Panně Marii do Starého 
Bohumína. „Pro farnost je to nejbližší 
poutní místo, které oslovuje i díky blíz-
kosti a vstřícnosti františkánů. Putovali 
jsme z mariánské farnosti k Panně Marii 
děkovat nejen za uplynulý rok. Na pou-
ti si můžeme uvědomit, čeho se nám 
dostává, a my to běžně nevnímáme,“ 
zamýšlí se šilheřovický farář P. Kerak. 
Jako tečku za jubilejním rokem chystá 
spolu s farníky knížku o farní historii. 

Ondřej Elbel

Autor farního erbu s  titulem herold Slovensko 
Ladislav Vrtel si ze Šilheřovic odvezl jako dárek 
koláč s jedlým ztvárněním erbu. 
Foto: ŘKF Šilheřovice



7

říjen / 2024

ZPRAVODAJSTVÍ

Jeseníky jako na dlani
Bruntál – Věž farního kostela Nanebe-
vzetí Panny Marie nabízí dechberoucí 
výhledy na Hrubý i Nízký Jeseník. Vyhlíd-
ka se nyní otevírá pro každého.

S bruntálským pastoračním asistentem 
Karlem Peschkem stoupáme po dřevě-
ném schodišti do věže. Venku je podzim-
ní sychravo, uvnitř je teplota příjemnější. 
„Cítíte, jak ze zdí sálá teplo? To, co se 
nashromáždilo přes horké léto, vydrží 
až do konce října,“ předpovídá Peschke 

a vyzdvihuje zručnost dávných stavitelů 
chrámu. Samotná renesanční věž je ze 
14. století, osmihranná nástavba vznikla 
v 16. století pro hlásné, kteří z vyhlídko-
vé terasy sledovali, jestli nehoří nebo 
nepřichází jiné nebezpečí.

Myšlenky na zpřístupnění věže přichá-
zely již před 25 lety. Radnice tuto snahu 
před nedávnem obnovila. „Stav vyhlídky 
byl ovšem bídný. Tři sta let staré kované 
zábradlí bylo uvolněné a zrezavělé. Cho-
dili jsme tu po lepence, chyběly podláž-
ky,“ vzpomíná Peschke. Skrz zábradlí 
se otevírají výhledy na Praděd, Velký 

kotel a Petrovy kameny na jedné straně 
a vyhaslé čtvrtohorní sopky Velký a Malý 
Roudný na straně opačné. K tomu sou-
časné jádro města s náměstím i to pů-
vodní – Staré Město u Bruntálu.

Náklady na opravu se vyšplhaly téměř na 
4 miliony Kč. 2,5 miliony přispělo město, 
Moravskoslezský kraj přidal 1,1 mil. Kč, 
Biskupství ostravsko-opavské 200 tisíc 
a farnost zbylých 100 tisíc Kč. Věž bude 
přístupná ještě v říjnu každou sobotu 
a neděli od 10 do 16 hodin, v příští se-
zóně se provoz předpokládá od května. 
Vstupné je dobrovolné. � (one)

Dobrá – Ve frýdeckém děkanátu došlo 
v  letošním roce již k druhému nálezu 
pamětní schránky v makovici kostelní 
věže. V dubnu se tak stalo v případě 
kostela sv. Alberta v Třinci, 4. září přišel 
na řadu farní kostel sv. Jiří v Dobré. Od 
srpna tam provádí obnovu zastřešení 
věže vsetínská firma TESLICE CZ, s.r.o. 

Ve věžní makovici se nacházely prázdná 
láhev Fernet Stocku a tubus z měděného 
plechu, vložené při poslední opravě na 
jaře roku 1989. Makovici tehdy zhotovili 
jako kopii původní poškozené pracovní-
ci Okresního stavebního podniku Opava 
pod vedením Pavla Grossmanna, kteří 
tam s doberským farářem Aloisem Pe-
routkou vložili tubus. 

Tubus obsahoval dokumenty a předmě-
ty z celkem pěti časových vrstev. Nejstar-
ší dokument byl sepsán 25. července 
1817 doberským farářem Josefem Kul-
hánkem. Tento duchovní v něm latinsky 
popsal především výstavbu zděné věže, 

která probíhala od 1. května 1816 pod 
patronátem a se štědrou finanční pod-
porou vévody Alberta Kazimíra Sasko-Tě-
šínského, tehdejšího vlastníka Těšínské 
komory a držitele patronátního práva 
ke kostelu v Dobré. Další nalezené pí-
semnosti byly přidávány při opravách 
v letech 1853, 1862, 1885 a 1989. Sou-
částí nálezu byly dvě portrétní fotogra-
fie doberských duchovních z roku 1885 
a tři snímky z opravy věže v roce 1989. 

Kostel v Dobré je jedním z nejstarších 
na území někdejšího těšínského kní-
žectví a  býval po staletí duchovním 
srdcem velmi rozlehlé farnosti. Původ-
ní dřevěný kostel sv.  Jiří byl nahrazen 
v letech 1681 až 1686 zděným chrámem 
za podpory hraběte Františka Eusebia 
z Oppersdorfu. Vysoká zděná věž byla 
přistavěna teprve v  letech 1816–1817 
podle návrhu architekta Floriána Jilga 
z Těšína. 

David Pindur 
historik, Muzeum Těšínska

Věž kostela v Dobré vydala poselství minulosti

Kostelní pečetě a  podpisy osob zasloužilých 
o  opravu věže v  pamětním spisu psaném do-
berským farářem Františkem Stahalou 22. října 
1853. Foto: Radim Jež

Prvním nálezem v makovici byla prázdná láhev 
Fernet Stocku z r. 1989. Foto: Radim Jež

Bruntálský zámek (napravo) a kostel Panny Marie Těšitelky. Vzadu hřeben Jeseníků. Foto: K. Peschke



8

CHARITA

Měsíc, kdy mám čas jenom na práci
Ostrava – Hana Mamčařová pracuje pro 
Diecézní charitu ostravsko-opavskou 
jako koordinátorka pro mimořádné 
události. Tento charakter splňují i ne-
dávné povodně, které zasáhly do ži-
vota mnoha lidí nejen z naší diecéze. 
Hana Mamčařová i celá Charita jsou tak 
v  jednom kole, aby vytopeným lidem 
pomohly co nejvíce.

Jako součást panelu nestátních nezisko-
vých organizací spolupracuje Diecézní 
charita s ředitelstvím Hasičského zá-
chranného sboru v Ostravě, Krizovým 
štábem Moravskoslezského kraje a dal-
šími organizacemi. V tom vidí Hana vel-
ký přínos pro koordinaci: „S ostatními 
organizacemi jsme si rozdělili lokality, 
ve kterých nyní provádíme takzvaný 
monitoring. Naše týmy pracovníků 
i dobrovolníků zjišťují, jak jsou jednot-
livé domácnosti zasažené a co všech-
no potřebují. Každý den máme osobní 
nebo online schůzky, abychom si dali 
vědět, co jsme zjistili a s čím si můžeme 
jako organizace pomoct. Jsem ráda, že 
dokážeme pracovat takto systematic-
ky bez zbytečných zmatků a že držíme 
pospolu.“

Když přišla voda...
„Když povodně začaly, věděla jsem, že 
mě čeká minimálně měsíc, kdy nebudu 
mít čas na nic jiného než na svou práci. 
Úplně vypustím vše kolem a od rána do 
večera se věnuji pouze povodním. Mám 
velkou podporu ze strany manžela. Ne-
být jeho, tak to u nás doma s dětmi ne-
funguje nebo bych tuto práci nemohla 

dělat,“ svěřuje se koordinátorka Hana 
Mamčařová.

Díky dnešní vyspělé době se o  po-
vodních vědělo několik dní dopředu. 
Charita se tak mohla začít připravovat 
s předstihem. Hana od čtvrtka obvolá-
vala všech osmnáct oblastních Charit: 
„Museli jsme se co nejvíce sjednotit, dát 
dohromady zásoby ze skladů a zjistit, 
s čím můžeme pomoci hned. Příprava 
tak proběhla o víkendu a v pondělí už 
jsme mohli začít monitorovat situaci.“

„Nejnáročnější bylo asi pondělí a úterý 
(16. a 17. září), kdy to celé začalo, ani 
teď se ale nezastavím. Telefon mi zvo-
ní v jednom kuse, ani nemám čas nad 
tím přemýšlet. Když ráno vstanu, hned 
začnu pracovat. Hlídám telefon, jezdím 

do našeho charitního sídla, připojuji 
se ke schůzkám panelu. Pořádně ani 
nemám prostor se dostat na internet, 
takže vlastně nevím, co se děje ve zbyt-
ku světa,“ popisuje míru svého pracov-
ního vytížení Hana Mamčařová, ovšem 
jedním dechem dodává, že se situace 
postupně lepší i díky pracovnímu týmu, 
který skvěle funguje.

Dobrovolníci nad zlato
Velká voda lidem mnoho vzala, ale při-
nesla obrovskou vlnu solidarity. Hana 
Mamčařová to potvrzuje na příběhu 
paní na vozíku z Bohumína: „Měla plný 
sklep pytlů uhlí, které ležely ve vodě. 
Hasiči upozorňovali na možný požár. 
Někteří dobrovolníci jsou stále na drátě, 
takže se nám je podařilo zmobilizovat 
a během dvou hodin pak pytle vynesl 
dobrovolník až z Frýdku-Místku.“

„Velmi mě potěšilo, že i  v  neděli od-
poledne byl někdo ochotný pomoct. 
Zasažení lidé zkrátka nemají víkend 
a  volno. Neustále s  nimi jedeme dál 
v tom režimu, který nám tahle situace 
přinesla,“ seznamuje Hana se situací 
lidí ze zaplavených oblastí.

„Naše kolegyně z Charity Jablunkov se 
domluvily s místními z Koblova, kde 
prováděly monitoring, a další den se 
tam vrátily jako dobrovolnice. Dovezly 
vlastní humanitární pomoc a zvládly 
vyklidit pět domů. Toto se mi moc líbi-
lo, velmi si toho vážím. Také bych ráda 
vyzdvihla skauty, kteří se nám ozývají 
asi nejvíce,“ sděluje Hana, která je sama 
zapálenou skautkou. � Anežka Stuchlá

Hana Mamčařová nad mapou při plánování 
pomoci lidem, které zaplavila voda.
Foto: Diecézní charita ostravsko-opavská

Charitní vývařovna ve Vidnavě 
nasytila stovky lidí
Velký kus práce během povodní udělaly 
pracovnice Vývařovny AVE ve Vidnavě, 
kterou provozuje Charita Jeseník. Kli-
enty Charity nepřestaly sytit ani v nej-
krizovějších chvílích, kdy nefungovala 
elektřina. O  nejnáročnějším víkendu 
vařila jediná kuchařka, která nemuse-
la řešit škody u sebe doma. Vývařovna 
začala vařit a péct také pro evakuované 
a záchranáře. Díky pomoci z domácnos-
ti další zaměstnankyně Charity získala 
vývařovna rychle generátor elektřiny 
a díky tomu tým AVE zachránil provoz 
ledniček a mrazniček – tedy i zásoby.
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Charity se podržely
Jeseník / Krnov / Opava – Mezi první-
mi pomocníky v zaplavených oblastech 
byli dobrovolníci z řad pracovníků ob-
lastních Charit a Diecézní charity.

Řeka Opava v Krnově protekla také ředi-
telstvím Charity na Hlubčické ulici. „Voda 
tam vydržela skoro nejdéle z celého měs-
ta,“ podotýká ředitelka Monika Dudová. 
Mezi prvními dobrovolníky přispěchali 
chariťáci z Nového Jičína. „Přivezli nám 
teplou polévku. Jsme jim vděční, pro-
tože jsme s kolegy z Charity čtyři dny 
neměli teplé jídlo,“ vzpomíná a děkuje 
za okamžitou pomoc také Diecézní cha-
ritě. „Jsme vděční také vězňům z ostrav-
ské vazební věznice, kteří nám oklepali 
omítku a pomáhají s čištěním přízemí 
Charity, kde byly dva metry vody,“ sčítá 
škody Dudová. Jak sama říká, s kolegy si 
„fyzicky sáhli na dno“, a vyzdvihuje, že 
terénní zdravotní a pečovatelská služba 
okamžitě obnovila činnost.

Horká polévka v prvotním šoku
Polévku do Krnova přivezl spolu s kole-
gy ředitel novojičínské Charity Marcel 
Brož. Spolu s kolegy přibalili, „co se dá 
namazat na chleba,“ elektrocentrálu 
a další materiál pro chvíli prvotního 
šoku. Zaměstnanci novojičínské Chari-
ty se ve svém volném čase zapojili i do 
terénních šetření a přímé humanitární 
pomoci na Krnovsku a Bohumínsku. 
Charita Nový Jičín se podle ředitele na 
povodeň sama připravovala: „Očekáva-
li jsme, že povodeň zaplaví i nás jako 
v roce 1997. Proto jsme se zásobili SA-
VEM a dalšími prostředky. Měli jsme je 
tedy k dispozici pro okamžitou pomoc,“ 

podotýká ředitel Brož. S prvotní pomocí 
pro Krnovsko má spojený i menší tra-
pas. „Když jsme ve středu 18. září při-
vezli polévku znova, pár porcí nám ve 
várnici zbylo. Napadlo nás, že bychom 
ji mohli nabídnout u minoritů. Mysleli 
jsme si, že tam najdeme třeba pět lidí. 
Přinesli jsme várnici, bratr Bogdan za-
stavil práci a najednou se z kláštera 
vynořilo aspoň třicet pomocníků. Tolik 
polévky jsme vůbec neměli. Naštěstí 
jsme mohli nabídnout k troše polévky 
várku koláčů, které jsme měli s sebou,“ 
směje se nepřesnému odhadu Brož.

Materiální sbírku pro Diecézní charitu 
ostravsko-opavskou velmi rychle vyhlá-
sila i Charita Studénka. „Nás doma se 
nic z povodňové hrůzy nedotklo, tak 
jsme vyjeli. Řekli jsme si, že když mů-
žeme pomoct, tak musíme,“ hodnotí 
ředitelka Charity Studénka Jarmila 
Pomikálková. Dny prožité na Krnov-
sku a Bohumínsku podle ní přispěly 
ke stmelení nejen uvnitř týmu Charity 
Studénka, ale i mezi oblastními Chari-
tami. „Uvědomili jsme si, co je skutečně 
důležité. Měli bychom být vděční za to, 
co máme. Nic tu nemusí zůstat napo-
řád,“ zamýšlí se ředitelka ze Studénky. 

Posílat materiál proti proudu
Charita Opava se v prvních povodňo-
vých dnech sama potýkala s výpadky 
některých služeb a  voda potrápila 
samotné zaměstnance. Na ředitelství 
v  Jaktaři ale Charita hned v  pondělí 

16.  září otevřela humanitární sklad. 
„Lidé si neustále přicházejí pro pomoc,“ 
zhodnotil situaci za Charitu Opava tý-
den po povodni (23. září) Ivo Mludek. 
„Čeho máme nadbytek, to posíláme 
do Krnova. Čím dál proti proudu, tím 
je situace horší,“ glosuje. Nedostatko-
vým zbožím se staly například stěrky 
na podlahu. „V životě jsem si nemyslel, 
že uvidím v očích lidí takovou radost, 
že sehnali stěrku,“ ohlíží se za vlastní-
mi službami v humanitárním skladu. 
Ještě dlouhé týdny po povodni budou 
v permanenci vysoušeče, předpovídá.

Na Jesenicko přišla hlavní vlna pomoci 
z olomoucké arcidiecéze. Děkanát patří 
do Olomouckého kraje a právě z tohoto 
směru byla cesta přístupná nejrychleji. 
„Mnoho kolegů z tamních Charit jsem již 
znala. Napříč sítí šla obrovská solidarita. 
Kolegové mi neustále volali a pořádali 
sbírky. Velkým plusem charitní rodiny 
je, že si můžeme vypomoct a funguje-
me společně,“ zmiňuje ředitelka Charity 
Jeseník Helena Paschkeová, že charitní 
pracovníci v regionu odvedli kus práce. 
„Povodeň zasáhla i Velkou Kraš. Vznik-
lo tam velké evakuační centrum, pro 
které naše Charita také vařila. Přijela 
jsem s materiální pomocí, rozhlédnu se 
a viděla jsem ředitele Charit z Prostějo-
va, Šumperka a tým z Charity Uherský 
Brod, který dělal sociální šetření,“ dává 
příklad a děkuje i za podporu od kolegů 
z domovské diecéze.

Ondřej Elbel 

Charity si od začátku povodní pomáhají materiálně a vysílají dobrovolníky – například na sociální 
šetření nebo odborníky na krizovou intervenci. Foto: Diecézní charita ostravsko-opavská

Úklid v poničených prostorách Charity Krnov. 
Foto: Charita Krnov
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DIECÉZNÍ CENTRUM MLÁDEŽE

P. Mgr. Jakub Dominik Štefík
Stará Ves nad Ondřejnicí. Farní č. 10, 739 23 
tel. 591 143 739, mobil: 731 625 718
http://dcm.doo.cz, stara.ves@doo.cz 
DCM, e-mail: dcm@doo.cz, 596 116 522, kl. 238

Bc. Marek Schneider
tel.: 734 435 135 
e-mail: cpr@doo.cz www.prorodiny.cz
facebook: fb.com/prorodiny

CENTRUM PRO RODINU 
A SOCIÁLNÍ PÉČI

Nejsi na to sám: spolu autobusem na Godzone
V říjnu se v několika slovenských a českých městech opět 
uskuteční Godzone Tour – večer plný originálního hudebně-
-divadelního programu, modliteb a svědectví. Téma letošního 
turné „Nejsi na to sám“ bude provázet večerní program od 
18.00 do 21.00, který je otevřen všem a vstup je zdarma.

Diecézní centrum mládeže zve všechny mladé ke společné 
cestě autobusem na středeční program 23. října ve Zlíně. 
Informace o nástupních místech, ceně a přihlašování najdete 
na dcm@doo.cz.

Animátorská „školka“ na DSM
Diecézní středisko pro mládež zve 8.–10. listopadu na 
Animák – víkendovou ochutnávku animátorského kurzu. 
Účastníky čekají nová kamarádství, společenství mladých, 
hry, nové znalosti a čas s Bohem. Akce je určena mladým 
ve věku 13–15 let, cena 550 Kč / 500 Kč (pro členy Animy 
Iuventutis). Více informací a přihlašování (do 3. listopadu) 
na webu dcm.doo.cz. 

Diecézko BISCUP už v listopadu!
Přihlašování na největší diecézní akce pro mladé je spuště-
no! Na setkání mládeže BISCUP jsou zváni mladí od 14 do 
26 let, aby zažili živé společenství s Bohem a posílili se ve 
víře. Inspiraci nabídnou katecheze a workshopy, které bu-
dou zaměřeny na různé oblasti života mladých lidí, včetně 
duchovního růstu, vztahů i společenské odpovědnosti. Celá 
akce proběhne od 22. do 24. listopadu v Návsí a  jedním 
z jejích vrcholů bude sobotní mše svatá (sloužená biskupem 
Martinem v Jablunkově). 

Před hlavním setkáním budou v našich děkanátech ve vy-
braných farnostech probíhat před-setkání, která mají za cíl 
představit, pozvat a hlavně promodlit celé připravované 
setkání. Tyto modlitební večery jsou otevřené pro všechny, 
kdo chtějí podpořit mládež v jejich víře.

Přihlašování a přehled termínů a míst před-setkání najdete 
na Instagramu @diecezko_ostrava či na diecezko.doo.cz.

Cesta efektivní komunikace
5 lekcí o komunikaci, která je cestou ke vzájemnému poro-
zumění a lepším vztahům

Lektorky: Marie Varechová a Valéria Šmýrová

Kdy: od 7. 10. 2024 ve čtrnáctidenním intervalu od 17.00 do 
20.30 hodin

Kde: Ostrava-Pustkovec, Pustkovecká 350

Info: Valéria Šmýrová vsmyrova@prorodiny.cz, 777 542 160

Manželské večery
8 večerů s večeří i s prostorem pro sdílení se ve dvou na 
základě krátkých přednášek

Kdy: od 8. 10. 2024 každé úterý od 18 do 21 hodin

Kde: Třinec, Lidická 624

Info: Lucie Lysková – llyskova@prorodiny.cz, 732 627 783

Expedice Skřítek
Dobrodružný víkend pro otce a děti ve věku 7–12 let

Kdy: 11.–13. 10. 2024

Kde: Březina, základna speleologů

Info: dobrodruzstvi@prorodiny.cz

Společenství mladých manželů
4 nedělní a 1 víkendové setkání manželů žijících v manželství 
méně než 7 let

Kdy: od 13. 10. 2024 od 15 do 18 hodin

Kde: Frýdlant nad Ostravicí, fara

Info: Anna Němcová – anemcova@prorodiny.cz, 737 686 598

Kurz efektivního rodičovství
9 lekcí kurzu o rodičích, dětech a nejdůležitější škole života

Lektoři: Tereza a Jiří Soldánovi

Kdy: od 14. 10. 2024 v čase od 17 do 21 hodin

Kde: Frýdlant nad Ostravicí, fara

Info: Valéria Šmýrová – vsmyrova@prorodiny.cz, 777 542 160

Taneční sobota s biblickými a židovskými tanci
Výuka biblických a židovských tanců a modlitba gesty pro 
ženy

Kdy: 19. 10. 2024 od 9.30 do 16.30 hodin

Kde: Soběšovice, Dům farní rodiny

Info: Jana Dostálová – jdostalova@prorodiny.cz, 731 625 617
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Přehled všeho, co pro vás připravujeme, naleznete v našem 
kalendáři. Není-li uvedeno jinak, konají se semináře v budově 
biskupství v Ostravě a je nutné se na ně v případě zájmu při-
hlásit nejpozději 2 dny před jejich konáním, a to na webové 
stránce www.doo.cz/prihlaska.

Jak neučit pořád stejně?
Pátek 11. října 2024 14.30–19.00| Mgr. et Mgr. Markéta Koz-
lová, Mgr. Olga Stuchlá a Mgr. Barbora Holoubková

Metodické inspirace jsou určeny pro začínající vyučující a ka-
techety, ale také pro ty, kteří učí déle a hledají nové tipy. 
Můžete se těšit na představení vybraných metod způsobů 
práce ve výuce náboženství a katechezi, např. Pedagogika 
Franze Ketta, Filosofie pro děti, Godly play, práce s lapbookem 
a praktickou část i sdílení zkušeností.

Uvedení do Katecheze Dobrého pastýře
Pátek 25. října 2024 
14.00–18.00 | Mgr. Len-
ka Bene, MBA

Srdečně zveme všech-
ny zájemce na seminář 
s  Mgr. Lenkou Bene, 
MBA, ředitelkou Atria 
Dobrého pastýře, o. z., 
které je pobočkou Mezinárodní rady Katechezí Dobrého pas-
týře na Slovensku. Obsahem semináře je základní uvedení 
do teorie a principů Katecheze Dobrého pastýře, představení 
mezinárodních standardů a také porovnání situace na Slo-
vensku a v ČR. Kromě praktické ukázky a sdílení zkušeností 
bude také prostor pro dotazy a diskusi.

Foto: archiv Atria Dobrého Pastýře, o. z.  

AI v pedagogické praxi pro učitele náboženství 
a katechety
Čtvrtek 7. listopadu 2024 13.00–16.00 | Mgr. Markéta Jed-
ličková

Proč je důležité rozumět základním principům a jak umělá 
inteligence (AI) ovlivňuje naše každodenní životy i celou spo-
lečnost? Jak se připravit na přítomnost i budoucnost? Lze 
AI využít ve výuce náboženství či v katechezi? Jaké právní, 
bezpečnostní či etické otázky s sebou přináší používání AI? 
Hledejte s Mgr. Markétou Jedličkovou z iniciativy AI dětem 
odpovědi v prakticky zaměřeném workshopu, který nejprve 
představí základní principy umělé inteligence, jak funguje 
a jak moc velký vliv může mít na společnost. Poté účastní-
kům prakticky představí podněty pro využití AI v předmětu 
Náboženství a v katechezi dětí. 

ODBOR ŠKOLSTVÍ KATECHETICKÉ 
A PEDAGOGICKÉ CENTRUM

mzegzulkova@doo.cz
http://skolstvi.cirkev.cz
tel. 596 116 522 kl. 236 

Mgr. Šárka Koflerová
http://kpc.doo.cz, kpc@doo.cz 
www.facebook.com/ostravakpc
tel. 596 116 522 kl. 233; 731 136 051

PASTORAČNÍ CENTRA

Žáci se pustili do úklidu po povodni
S úklidem po povodni pomohli také žáci Církevní ZŠ sv. Lud-
mily v Hradci nad Moravicí. Společně se školním kaplanem 
P. Martinem Kierasem se pustili do čištění kaple sv.  Jana 
Nepomuckého. 

„Hradec povodeň moc nezasáhla díky přehradám na Moravi-
ci. V neděli 15. září ráno se ale zvedla říčka Hradečná a část 
farníků se nemohla dostat do kostela. Technickým službám 
jsme nabídli, že jako škola uklidíme okolí kapličky,“ popisuje 
místní farář a školní kaplan P. Kieras. Hned v pondělí 16. září 
ráno se po mši svaté skupina žáků prvního i druhého stupně 
vydala s P. Kierasem na brigádu. „Přihlásili se především naši 
ministranti. Kaplička je sice malá, ale přesto jsme z ní vy-
vezli deset koleček bahna. Interiér jsme pak vyčistili vapkou 
a uklidili také okolí kaple,“ uvádí P. Kieras. (one)
Foto: Facebook školy

Dny otevřených dveří v Odrách
Střední pedagogická a střední zdravotnická škola sv. Anežky 
České v Odrách zve na Dny otevřených dveří, které se budou 
konat ve čtvrtek 7. 11. 2024 od 10.00 do 18.00 hodin a také 
v sobotu 30. 11. 2024 od 10.00 do 14.00 hodin.

Zájemci o obor Předškolní a mimoškolní pedagogika se mo-
hou seznámit se školními přijímacími zkouškami z hudeb-
ních, výtvarných a tělesných zdatností a mluvních doved-
ností. Tyto zkoušky budeme předvádět na Dnech otevřených 
dveří – po slavnostním zahájení v 10.00 hodin a ve čtvrtek 
také odpoledne v 16.00 hodin. Zkoušky si u nás uchazeči mo-
hou i na nečisto vyzkoušet a připravili jsme je také ve formě 
videonahrávek. Najdete je na našich webových stránkách 
www.cssodry.cz, v sekci „Pro uchazeče“, v části „Přijímací 
řízení“. Budeme se na vás těšit.
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Rok na misiích mě učil odevzdanosti Bohu
Nejprve měla jet na roční dobrovolnic-
kou službu do Namibie. Nakonec za-
nechala stopu také v Zambii. TEREZIE 
SLADKÁ z  farnosti Ostrava-Poruba se 
v létě vrátila z misijního pobytu v sale-
siánském projektu Adopce nablízko Sa-
lesiánské asociace Dona Bosca (SADBA).

Byla Afrika tvým snem?

Byla. Připadá mi, že od malička. Ale 
dlouho pro mě byla v nedohlednu. Měla 
jsem za to, že musím nejprve dodělat 
školu. A doma mě držely také brigády, 
rodina nebo vztah s přítelem. Ve VKH Os-
trava jsem ale slyšela přednášku Majdy 
Kroupové o dobrovolnictví se salesiány 
v Africe a najednou jsem zjistila, že vy-
jet do Afriky není tak složité. Na roční 
přípravu dobrovolníků jsme se přihlásili 
spolu s přítelem. On ale brzy rozlišil, že 
služba v Africe pro něj není.

Vím, že dobrovolnický kurz Cagliero 
je poměrně časově náročný. Jak na něj 
vzpomínáš?

Skládá se z osmi víkendů a v polovině 
má své místo duchovní obnova. Na ní 
jsme se rozhodovali, zda vyjedeme, nebo 
ne. Děje se to při modlitbě, kdy jsme po-
kládali svíčky jako symbol světla a vlaječ-
ky někam na mapu světa. Bylo dojemné 
říct nahlas: „Ano, pojedu.“

Je dobře, že kurz trvá tak dlouho. Správ-
né rozlišování vyžaduje hodně času, 
abych jela do Afriky se zdravými mo-
tivacemi. Někteří lidé míří do Afriky 
přes univerzity nebo jiné organizace, 
ale mnozí po střetu s realitou odjíždějí 
hned po týdnu zpět. Při přípravě by si 
každý měl uvědomit, jestli nechce do 
Afriky jen před něčím utéct.

Mělo tvé rozlišování nějaké milníky?

Nejdřív jsem misijní rok vnímala jako 
svou cestu a vlastní rozhodnutí. Pak při-
šel menší náraz, když jsem to prozradi-
la své rodině. Měli o mě strach a zdálo 
se jim to jako náhodný nápad, který se 
snad neuskuteční. Hodně mě ale podpo-
rovali kamarádi a babička s dědečkem, 
kteří mě pak dokonce v Africe navštívili. 
To se dobrovolníkům moc často nestává.

Jak jsi to s rodiči řešila?

Na jedné oslavě jsme se sešli s P. Leošem 
Ryškou. Rodiče za ním šli s otázkou, co 
si o mé cestě do Afriky myslí, a asi če-

kali, že je podpoří. On jim ale řekl: „To 
je požehnání pro celou rodinu na celý 
život.“ Rodiče to nejprve moc nechápali, 
ale pak se to začalo měnit.

Další milníky přišly, když jsem začala 
řešit očkování, letenky nebo benefiční 
koncert, jehož výtěžek můj výjezd pod-
pořil. Tehdy jsem začala vnímat, že se 
nejedná jen o mou cestu. Misijní dílo 
je záležitost více stran – někdo může 
vyjet, někdo přispěje financemi, někdo 
modlitbou.

Prožila jsi více než rok se salesiánskou 
spiritualitou. Měla jsi s ní dříve nějakou 
zkušenost?

Věděla jsem, že máme v Ostravě Don 
Bosco a občas jsem tam byla na mši. 
Nevěděla jsem ale, co to obnáší, jakou 
metodiku, hodnoty nebo formaci sale-
siáni mají.

Vryl se ti salesiánský styl pod kůži?

Zjistila jsem, že mi je tato spiritualita 
hodně blízká. Vnímám jako velké po-
žehnání, že jsem mohla žít v salesiánské 

komunitě, kde byla rodinná atmosféra 
a společně jsme se modlili, spolupraco-
vali i jedli. 

Oslovuje mě příběh Dona Boska a celé-
ho díla. Fascinuje mě, že se dodnes jeho 
principy předávají. Když jsem v Africe 
pracovala s dětmi z ulice, vnímala jsem, 
že právě to byla jeho prvotní myšlenka.

Před cestou jsi měla motto, že do Afriky 
nejedeš měnit svět, ale prožít s  lidmi 
kus jejich života. Povedlo se ti to?

Myslím, že ano. Při příjezdu do cizí ko-
munity je třeba ještě větší pokory než 
ve všedním životě. Snažila jsem se proto 
nesrovnávat životní podmínky, nesoudit 
a nechat evropský kontext v Evropě. 

Věděla jsi, že budeš u salesiánů učit?

Původní plán byl strávit rok v Namibii, 
kde jsem v  Rundu měla učit ve škol-
ce, vypomáhat v oratoři a ve farnosti. 
A opravdu – na základní škole jsem učila 
tělocvik a výtvarku. Ale po třech měsí-
cích se vše změnilo, protože jsem neče-
kaně nedostala pracovní povolení. Proto 

Terezie Sladká strávila uplynulý školní rok v Namibii a Zambii. Foto: z osobního archivu
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jsem pokračovala do Chingoly v Zambii. 
Mentalita, styl práce i fungování středis-
ka tam bylo úplně rozdílné. Tam jsem 
trávila každý den v oratoři a podílela 
se na projektu Magone s dětmi z chud-
ších poměrů a z ulice. Měli jsme pro ně 
připravenou sobotní oratoř, kde se učí 
z katechismu, hrají hry nebo fotbal. Děti 
se tam mohou také osprchovat a dát si 
společný oběd.

Vypomáhala jsem také na technické 
střední škole. Přicházela jsem tam s ak-
tivitami jako třeba tancování a vypomá-
hala u zdravotníka. Často to bylo tak, 
že za ním přicházeli chlapci a za mnou 
dívky, které u mě mohly vyhledat pomoc 
nebo naslouchání. V obou komunitách 
jsem také vyráběla učební pomůcky. Ne-
mají tam dostatečné množství učebnic, 
tak jsem vyráběla plakáty k výuce. Podí-
lela jsem se také na formaci kandidátů 
řeholního života v aspirantuře. 

V čem to spočívalo?

Trávila jsem s nimi hodně času, 
protože jsme byli na stejné úrovni. 
Kněží byli často v rolích ředitele 
komunity, školy, oratoře apod. 
Každodenní práci jsem často od-
váděla s aspiranty. Často neměli 
zkušenost s vedením skupin, učila 
jsem je, jak připravovat hry nebo vést 
skupinku. Někteří za mnou přicházeli 
i s osobními tématy.

Někdy jim také vypadl přednášející 
při vzdělávání, tak mě představení po-
prosili, abych šla aspirantům povědět, 
jak vést oratoř nebo jak jednat s dětmi 
z ulice.

Přicházely i duchovní boje nebo krize?

Jediná skutečná krize přišla ve chvíli, 
kdy jsem nečekaně musela opustit Na-
mibii. Do nové země a nové komunity 
jsem přijela tři dny před Vánoci. Měsíc 
jsem čekala, jestli se mohu vrátit do Na-
mibie. Vnímala jsem ale Boží podporu. 
Ukázalo se, že on má pro nás lepší plán, 
než si dovedeme představit. V běžném 
provozu samozřejmě přicházela únava, 
ale myšlenky na odjezd domů se o mě 
nepokoušely.

Přicházely naopak chvíle ujištění. V Af-
rice jsem prožila nekrásnější Velikonoce 
v životě. Velmi mě obohatilo slavení mše 
svaté v čiré radosti z Boží přítomnosti. 
U nás jsme často zachmuření.

Objevila jsi Boha nějak jinak v prostředí, 
které má jiný jazyk víry?

Jsem vděčná, že jsem v Africe měla mno-
hem více prostoru pro modlitbu. V běž-
ném životě bych si asi nenašla každý den 
čas na mši svatou, hodinové rozjímání, 
růženec i ranní a večerní chvály. Vníma-
la jsem, že mě to proměňuje. Mohla jsem 
zakoušet odevzdanost. I když přicházely 
těžší chvíle, nepřišla beznaděj nebo dno. 

Jak se ti žilo v mužské komunitě?

Byla jsem jediná žena mezi třiceti muži. 
Občas přicházela různá nedorozumění, 
ale celkově to vnímám jako pozitivní zku-
šenost. Není samozřejmost, že by ženy na 
misiích měly od rektora komunity volnost 
přicházet s vlastními nápady, mohla jsem 
chodit i na porady, kde se řešily vážnější 
věci. Tato podpora pro mě byla důležitá. 
Zmíním ještě jedno specifikum: Bylo to 
třicet mužů z více kultur – Namibie, Zim-
babwe, Zambie, Botswany, Malawi a také 
misionáři odjinud. V různých úhlech po-
hledu vnímám obohacení.

Co jsi přivezla ty z Ostravy?

Snažila jsem se nabídnout aktivity a hry, 
které jsem znala ze svého spolča nebo 
scholy. Snažila jsem se je učit písničky 
– přeložit Haleluja šabalaba labambam 
nebo Budu jako strom. Vždy bylo třeba 
přidat k písním nějaký taneční prvek.

Jak zpětně vnímáš misijní aspekt cesty?

S dětmi jsme si povídali o Bohu a svěd-
čili jsme také tím, že jsme žili jako 
komunita. V Africe se lidé rádi mod-
lí růženec za chůze, takže jsme jako 
komunita chodili venku a  nahlas se 
modlili. Podmínky k evangelizaci jsou 
tam jiné než u nás. Zambie a Namibie 
jsou křesťanské země, kde na veřejnosti 
hraje křesťanská hudba a ve veřejném 
prostoru vidíme citáty z Bible. Bylo pro 
mě obohacující vidět zemi, kde je zvlášt-
ní nevěřit v nic. 

Jaký byl čas s prarodiči?

Mí prarodiče jsou velcí cestovatelé. Bě-
hem života šetřili, aby v důchodu mohli 
cestovat. Koupili si zájezd do Jihoafrické 
republiky a přijeli za mnou na deset dnů. 
Jako jediní z Česka mohli nahlédnout do 
mého každodenního života.

Na závěr přijela i nejbližší rodina…

Ano, ale to už byla spíš turistika v Jihoaf-
rické republice. Je to úplně odlišná země 
se silnější ekonomikou. Mše se tam více 
podobají našim tichým mším a prázd-
nějším kostelům.

Vnímáš dnes Afriku jinak?

Pracovala jsem s lidmi z chudých pomě-
rů. To ale není kompletní obraz Afriky. 
Vnímám jako problém, že si s Afrikou 
spojujeme hlad, bídu, polorozpadlé 
domy a havěť všude kolem. Ano, žila 
jsem v  tom. Ale v Africe zároveň žije 
mnoho vzdělaných lidí, kteří mají krás-
ná auta a dostatek. Jejich životní styl 
připomíná Evropu. 

A co plánuješ teď po návratu?

Vracím se na vysokou školu, chci dochá-
zet do ostravského Don Boska a také 
přednášet o tom, co jsem v Africe proži-

la. Věřím, že čas v Africe natrvalo 
obohatí můj život. Určitě budu 
více uvažovat o  volbě profese. 
Studuji byznysově zaměřený 
obor, tak mě bude zajímat pro-
pojení se sociální problematikou. 
Chtěla bych být v  kontaktu se 
salesiánskou provincií v Africe 
i Česku. A jako bývalí dobrovolní-

ci budeme určitě pomáhat při přípravě 
dalších.

Ondřej Elbel

O projektu: www.adopcenablizko.cz

Více o Tereziině roce v Africe: 
Instagram Sweet Namibia

Setkání s babičkou v Africe

„	Fascinuje mě, že dodnes 
principy Dona Boska  
fungují. “Terezie Sladká
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Paulíni děkují za třicet let v Ostravě
Ostrava-Přívoz – V neděli 29. září osla-
vila přívozská farnost u kostela Nepo-
skvrněného početí Panny Marie 30 let 
od příchodu členů Řádu svatého Pavla, 
prvního poustevníka (paulínů) do Os-
travy-Přívozu. Slavnosti, která začala 
příjezdem sv. Václava na koni, se zú-
častnili také biskup Martin David, gene-
rální představený Arnold Chrapkowski, 
OSPPE, a bývalí faráři. Poděkování za 
jejich službu živě přenášela TV Noe.

Běžná neděle před hlavní mší svatou. 
Děti v prvních lavicích živě komunikují 
se sestrami Matky Terezy; lidé různých 
společenských vrstev společně zaplňují 
lavice; malé děti pobíhají v zadní lodi; 
schola Mercedes Band naposledy zkou-
ší aparaturu a pak pomalu během prv-
ních tónů chval utichá šum, který ne-
děli v Ostravě-Přívoze provází. Lidé sem 
hodně přijíždějí z různých městských 
obvodů, aby zažili farnost, ve které se 
cítí přijati a jako doma. Své konkrétní 
místo si v  Přívoze může najít každý, 
protože není den, aby ve farnosti ne-
probíhala vedle mše svaté řada různých 
aktivit – přímluvné modlitby, duchovní 
obnovy, růžencové pobožnosti, poutě... 
Lidé jsou zde zváni hned do několika 
společenství: mezi seniory, muže, spo-
lečenství charismatické obnovy, Školy 
Marie... Velkou zásluhu o živou farnost 
mají kněží z řádu paulínů, kteří zde již 
30 let slouží. Do mozaiky obrazu místa, 
kde na několika stech metrech najdete 
hned pět zastaváren, patří také od kon-
ce roku 2006 misionářky lásky. 

„Spolupráce sester Matky Terezy s far-
ností je úžasná,“ líčí s úctou a nadše-

ním v hlase současný farář P. Robert 
Jasiulewicz, OSPPE. „Slouží zde s charis-
maty své zakladatelky a je prostě něco 
nepředstavitelného, co sestry dělají. Je 
to něco, co tady lidé potřebují. Půso-
bí mezi chudými a izolovanými lidmi, 
kteří se necítí, že patří ke společnosti. 
Jsou tady pro ně. Mají odvahu jít pře-
devším do té romské části farnosti, 
klepou na dveře a ptají se, jestli něco 
nepotřebují, a jsou jim blízko, když ně-
kdo něco prožívá.“ Sestry také působí 
mezi bezdomovci, lidmi, kteří mají za 
sebou nějakou traumatickou minulost, 
třeba vězení, aby nezůstali sami, získá-
vají si mezi nimi důvěru. „Lidem, kteří 

Marie Zbořilová, aktivní farnice

Jsem tady od za-
čátku jejich půso-
bení, a nevybavu-
ji si úplně první 
kontakt. Vybavuji 
si ale jejich nabíd-
ku pomoci, když 
budeme cokoliv 

potřebovat. Pro mě jsou (zvláště ti prv-
ní, co sem přišli – otec Wiesław Zając 
a otec Bogdan Stępień) taková rodina. 
Byli jsme mladí a naše vztahy byly in-

tenzivní. Za ty roky, co tady v Ostravě 
paulíni jsou, jsme spolu mnohé prožili 
– pěkné i těžké věci. I s těmi, kteří tady 
v Ostravě již nejsou, jsme v kontaktu. 
Jednou jsme seděli v  kostele v  Králí-
kách, kde probíhala Škola Marie. To již 
tady v Ostravě otec Wieslaw dávno ne-
sloužil – a najednou se vedle nás objevil. 
Padli jsme si do náručí a viděla jsem 
ty vyjevené pohledy těch jeho farnic 
a farníků, kteří tam přijeli na pouť. Bylo 
to krásné a radostné setkání. Děkovali 
jsme, že to Bůh takto zařídil a my jsme 
se po letech mohli vidět. 

jsou uzavření a nemají v sobě žádnou 
naději pro budoucnost, kteří vědí, že 
jsou z té části společnosti, kterou nic 
nečeká, ukazují na nové hodnoty. Jsou 
tu pro ně, vysvětlují, pomáhají a učí je, 
že život je bohatší než to, co si před-
stavují nebo jak to vidí ve čtvrti své ko-
munity. Farnost se sestrami má jeden 
směr,“ dodává P. Jasiulewicz. To se také 
podepisuje na skladbě návštěvníků mší 
svatých. Třem farníkům a farnímu viká-
ři P. Dominiku Partykovi, OSPPE, jsme 
položili otázku: Jak se vám působení 
paulínů v Ostravě zapsalo do života?

Jana Praisová

Anketa: Jak se vám působení paulínů v Přívozu zapsalo do života?

Radost ze křtu o  letošních Velikonocích. P. Robert Jasiulewicz OSPPE, řeholnice, nově pokřtění 
a spousta dětí. Foto: Petr Nowak / ČaV

Magda, které zde všichni říkají babička 

Hodně. Hodně se 
mi zapsali do ži-
vota. Já jsem delší 
dobu žila jinde. 
V roce 1996 přišla 
sem a už jsem tady 
zůstala. Tehdy tu 
byl otec Bohdan 
a  s  ním jsem si 
dobře rozuměla. 

Dalo se s ním mluvit o všem. Nejenom, 
jak já říkám, o nějakých svatých věcech, 
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ale celkově o životě. Další věcí, která mě 
tu přitahovala a dodnes drží, jsou pěší 
poutě. Do Čenstochové jsme začali cho-
dit tak 14–15 roků zpátky a byla jsem 
na každé. I letos jsem šla pěšky přesto, 
že zbytek jel. Já to potřebuju. Všichni 
ti otcové byli fajn, každý byl jiný a měl 
něco, co člověka obohatilo. S Honzou 
(pastoračním asistentem) se staráme 
o děti, organizujeme pro ně třeba tá-
bory, víkendovky a nedělní katecheze 
máme na střídačku. 

Jan Košárek, pastorační asistent

Vzhledem k tomu, 
že jsem tady dlou-
ho, mám zkuše-
nost s paulíny ta-
kovou, že jsou to 
kněží, kteří jsou 
pro mě srdeční 
a otevření. Zakusil 
jsem to na sobě 

a měl jsem možnost vidět jejich srdeč-
nost i  vůči ostatním lidem. To je pro 
mě to nejdůležitější a největší, co bych 

o nich řekl. Mám ještě živé vzpomínky 
na kněze, co tu sloužili před lety, a zážit-
ky, na které člověk nezapomene. Ty se 
zapsaly do mého srdce. Nejdříve jsem 
tu prožil rok a půl na civilní základní 
službě, pak jsem ještě někde různě pra-
coval, ale táhlo mě to tady. Udělal jsem 
si katechetický kurz a od roku 2000 tu 
pracuji jako pastorační asistent.

P. Dominik Partyka, OSPPE, farní vikář 

Já jsem tu již po-
druhé. Poprvé 
jsem tady byl v le-
tech 2010 až 2011, 
kdy tu sloužili otec 
Bogdan a  otec 
Franciszek. Byla 
to pro mě velká vý-
zva, protože jsem 
chtěl být misioná-

řem. První setkání s Českou republikou 
a s Ostravou bylo pro mě velkým pře-
kvapením. Říkali mi, že je to ateistická 
země, ale že je tu společenství lidí, kteří 
jsou hluboce věřící, chodí ke svátostem 

a  potřebují kněze, protože jsou rádi, 
když mají možnost přijít do kostela. Pře-
kvapilo mě, že oproti tomu, co se říkalo, 
byly na domech obrazy a sošky Panny 
Marie a že na náměstí v Ostravě je socha 
Panny Marie. Říkal jsem si, že to je zwrót 
(náhrada), taková duchovní potřeba se-
tkávat se s Pánem Bohem. Také přichá-
zeli lidé, co přišli navštívit kostel, podívat 
se na jeho krásu, kteří říkali: „Otče, já 
jsem tu měl ślub (svatbu), já jsem tu měl 
první svaté přijímání, já jsem tu byl po-
křtěný…“ Viděl jsem, že v nich zůstává 
něco dobrého, krásného, že je to pro 
ně kostel důležitý a významný. Znovu 
jsem tady začal působit tři roky zpátky. 
Podruhé je to, myslím, lepší, protože 
již znám mentalitu českých lidí, věděl 
jsem, co mě tu čeká, jaké to bude a že 
je to pro mě něco dobrého. Teď ještě 
víc vidím, že se to pozitivně vpisuje do 
mého života. Myslím, že každý otec, 
který tu byl, se setkal s velkou láskou 
lidí, jakou mají pro kněží, pro církev, že 
se tu člověk cítí jako doma. Lidé říkají: 
„Dáváte nám toho moc a děkujeme, že 
jste s námi.“ A my děkujeme vám, že 
vy jste s námi, takže to je nejkrásnější, 
že se cítíme jako jedna církev, jako lidé, 
co věří v Pána Boha; a není mezi námi 
rozdělení, že já jsem z Polska a vy jste 
Češi. To je náš dům, to je naše farnost, 
žijeme tady jako jedna rodina.� (jap)

Nabídka akcí pro seniory
Poselství Markova evangelia II –  
Podobenství o zlých vinařích

Kdy a kde: 2. 10. 2024 od 9 hodin – Frý-
dlant nad Ostravicí, fara, Náměstí 2

8. 10. 2024 od 9 hodin – Frýdek, stará 
fara

Akademie pro třetí věk – zahájení

mše svatá a přednáška Ve škole  
Ježíšova srdce (P. Mgr. Miroslav Jáně)

Kdy a kde: 10. 10. 2024 od 9 hodin – 
kostel sv. Václava, biskupství

KLAS – Jaké jsou barvy podzimu

Kdy a kde: 22. 10. 2024 od 9 hodin – 
Frýdek, stará fara

Lectio Divina – Markovo evangelium

Kdy a kde: 30. 10. 2024 od 9 hodin – 
Ostrava, biskupství

Informace pro seniory: seniori@doo.cz, 
734 876 497 nebo 736 185 701

Farní kostel v Ostravě-Přívozu. Foto: Lena Nowak / Člověk a Víra
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V naší diecézi vzniká medjugorské centrum
Vatikán vydal ve čtvrtek 19. září sta-
novisko, že poutní místo Medjugorje 
přináší hluboké duchovní plody a na-
prostá většina tamních poselství od-
povídá učení církve. V naší diecézi se 
nově otevírá Informační centrum MIR 
Medjugorje. Přináší medjugorskou spi-
ritualitu do České republiky a nabízí 
prostor pro setkání, modlitbu a šíření 
poselství míru.

První slova, která dle vizionářů Panna 
Maria řekla světu, byla: „Mír, mír, mír, 
jenom mír. Mír musí zavládnout mezi 
člověkem a Bohem a mezi lidmi na-
vzájem“ (26. června 1981). Medjugorje 
je místem, kde se skrze Mariina posel-
ství stáváme svědky toho, že skutečný 
mír není výsledkem politických dohod, 
ale je darován těm, kdo se vydávají na 
cestu modlitby a pokoje. „Mír má dva 
významy,“ říká medjugorský farář Fra 
Zvonimir Pavičić, OFM. „Existuje mír, 
který svět chápe jako stav bez válek, 
a mír, který dává pouze Bůh – vnitřní 
pokoj, který nám nikdo nemůže vzít.“ 
Tento pokoj je dosažitelný, pokud při-
jmeme pozvání k  modlitbě a  pokoji 
jako odpověď na utrpení, které nás 
obklopuje.

Informační centra ve světě a u nás

První Informační centrum MIR Medju-
gorje bylo založeno v roce 1993 přímo 
ve farnosti Medjugorje. Jeho cílem bylo 
předávat poutníkům Mariina poselství 
a šířit pravdivé informace o tomto du-
chovním místě. Díky rostoucímu počtu 
návštěvníků a jejich potřebě informací 
v různých jazycích vznikly i další po-
bočky po celém světě, například v USA, 
Španělsku, Německu a na Ukrajině. Čes-
ká republika se k této mezinárodní síti 
připojila v roce 2023, kdy bylo založeno 
české Informační centrum MIR Medju-
gorje. Jeho posláním je přinášet med-
jugorskou spiritualitu a sdílet oficiální 
informace o dění v Medjugorji.

Zrod myšlenky na českou pobočku

I k založení české pobočky Informační-
ho centra MIR Medjugorje (dále pouze 
ICMM) vedla osobní hluboká zkušenost, 
která se začala psát před třiceti lety. 
V roce 1994 jsem ve svých čtyřech le-
tech poprvé navštívil toto místo. Od té 
doby jsme zde s rodinou jezdili téměř 
každoročně na festival mládeže, který 

se koná již od roku 1989. Když se dnes 
ohlédnu zpět, začínám chápat mnoho 
zkušeností a zážitků, které jsem zde 
prožil. Medjugorji navštěvuji již více než 
30 let a vnímám, že toto místo získává 
své místo v rámci církve, což dokládá 
i nedávné vyjádření Dikasteria pro nau-
ku víry z 19. září 2024 (jeho znění na-
leznete na našich webových stánkách 
www.medjugorje.cz).

Jaké jsou cíle centra?

Hlavní misí českého ICMM je šířit po-
selství Panny Marie, které zve k mod-
litbě a míru. Centrum se soustředí na 
propagaci oficiálních informací o dění 
v Medjugorji a na budování tzv. medju-
gorské spirituality. Tato spiritualita se 
opírá o pět základních pilířů: modlitbu 
srdcem, půst, četbu Písma svatého, svá-
tost smíření a Eucharistii.

Naším cílem je propojit všechny v České 
republice, kteří jsou těmito hodnotami 
osloveni nebo kteří chtějí osobně zaku-
sit plody Medjugorje.

Co nabízíme poutníkům

Jednou z našich hlavních aktivit je pro-
pojení českých poutníků s Medjugorjí. 
Nabízíme platformu, která propojuje 
poutníky a organizátory poutí, a  tím 
umožňuje snadnější cestu všem zá-
jemcům. Kromě toho přinášíme kus 

Medjugorje přímo do České republiky 
prostřednictvím modlitebních setkání 
a hostů přímo z Medjugorje. Spolupra-
cujeme s těmi, kteří sdílejí zájem o šíře-
ní medjugorské spirituality, a společně 
se snažíme šířit Mariina poselství.

„Budujeme s Marií“ je název projektu, 
skrze který ICMM buduje fyzické med-
jugorské centrum v ČR nacházející se 
v Ostravě, v bývalé zemědělské usedlos-
ti, která má do budoucna sloužit jako 
místo setkávání, modliteb a duchovní 
obnovy. Jeho výstavba je dlouhodobým 
projektem, který potřebuje podporu 
nejen materiální, ale i duchovní. Zve-
me proto každého, kdo by chtěl přiložit 
ruku k dílu – ať už modlitbou, fyzickou 
pomocí, nebo finančním darem.

Přijďte na naši konferenci

Srdečně vás zveme na první medjugor-
skou konferenci v České republice s ná-
zvem „Maria, Královna míru“, která se 
uskuteční 16.–17. listopadu 2024 v ka-
tedrále Božského Spasitele v Ostravě. 
Tato konference je příležitostí setkat 
se s  významnými hosty z  Medjugor-
je a prožít společenství s  lidmi, kteří 
sdílí tuto duchovní cestu. Během akce 
proběhne i oficiální otevření českého 
Informačního centra – více informací 
o programu naleznete na webové strán-
ce www.medjugorje.cz.

Tým hybatelů české pobočky Informačního centra MIR Medjugoje formovaly mj. Festivaly mládeže: 
Mladifesty. Foto: Vojtěch Hlávka / Člověk a Víra
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KNIHOVNIČKA

Jaké knihy si ne-
nechat ujít v  říj-
nu? Své tipy sdílí 
vedoucí prodejny 
Karmelitánského 
nakladatelství na 
opavském Dolním 
náměstí Jan Pilař.

Vrací se Popoupo i životopis sv. Terezie

Lék pro duši
Bruno Ferrero

Knihy italského 
kněze Bruna Ferre-
ra není třeba dlou-
ze představovat, 
vždyť letos jde už 
o  dvacátý čtvrtý 
titul úspěšné řady 
knih „pro duši“. 
Ideální dárek, milé 
krátké příběhy k za-
myšlení. Raději si rovnou přečtěte jeden 
z nich:

Dvě jablka

Malá holčička držela v ruce dvě jablka. 
Její maminka se jí vlídně a  s  úsměvem 
zeptala: „Miláčku, můžeš dát mamince 
jedno z těch dvou jablek?“ Holčička se na 
maminku několik vteřin dívala a pak se 

rychle zakousla nejprve do jednoho jablka 
a pak do druhého. Žena cítila, jak jí na tváři 
zamrzl úsměv, a snažila se nedat najevo 
zklamání. Zlobila se, protože se s ní její 
milovaná dcera nechtěla o jablka rozdělit. 
Najednou však holčička jedno z nakousnu-
tých jablek podržela a řekla: „Mami, vezmi 
si tohle, to je lepší!“

Nejhloupější iluzí je, že vždy dokážeme 
pochopit motivy druhých. Nikdy nesuďte 
druhé ukvapeně. Dejte každému příleži-
tost k vysvětlení. To, co vidíte, může být 
velmi ošidné.
Vydal Portál, 88 stran.

Svatá Terezie z Lisieux
Příběh jednoho života

Guy Gaucher

Říjen začíná svát-
kem malé Terezič-
ky, karmelitánské 
světice, od jejíhož 
svatořečení uplyne 
v  roce 2025 přes-
ně sto let. V rámci 
přípravy na toto 
jubileum vyšla 
nově biografie této 
inspirativní osobnosti (předchozí název 
zněl Životopis Terezie z Lisieux).

Ačkoliv sama Terezie zachytila svůj život 
v  rukopisu Příběh jedné duše, čtenář, 
který není obeznámený s tehdejší dobou 
a okolnostmi jejího života, z něj může být 
trochu zmatený. Proto se francouzský 
biskup Guy Gaucher rozhodl tuto perlu 
duchovní literatury svou knížkou přiblížit 
a osvětlit.

Kniha odpovídá na otázku, kdo vlastně 
byla mladá francouzská karmelitka, která 
ve čtyřiadvaceti letech umírá na tuberku-
lózu. Byla ženou, která se toužila stát mu-
čednicí a apoštolkou – a přitom usínala 
při modlitbě v kapli. Na rozdíl od jiných 
nevyhledávala přehnanou askezi – viděla 
v ní živnou půdu pro sebelásku, a tak se 
raději celým srdcem soustředila na Ježíše.

Terezička zemřela ve věku, kdy jiní teprve 
začínají přemýšlet, co se svým životem. 
Ačkoliv velkou část svého života prožila 
v klauzuře, ovlivnila svými myšlenkami 
životy tisíců lidí. Jen Bůh mohl z tak ne-
nápadného stvoření udělat nejuctívanější 
světici naší doby, jejíž sochu najdeme dnes 
téměř v každém kostele.

Vydalo Karmelitánské nakladatelství, 336 stran.

Popoupo
aneb Podivuhodná pouť pouští

Zuzana Holasová

Ani v tomto přípa-
dě nejde o  novin-
ku, ale už o  třetí 
vydání knihy, kte-
rá poprvé vyšla už 
v roce 1996. Osloví 
hlavně děti ve věku 
přibližně od 6 do 
12 let, ale nudit se 
u  ní nebudou ani 
rodiče, kteří by ji chtěli potomkům číst. 
Knížka by se dala přirovnat k takové malé 
české Narnii. Čtyři sourozenci se „propad-
nou“ do příběhu hry, kterou si sami vy-
mysleli. Pravidla, která na začátku pro hru 
stanovili, se najednou mění ve skutečnost 
a děti tak okamžitě pocítí následky svých 
dobrých či špatných rozhodnutí. To jim 
(a stejně tak čtenáři) postupně otevírá oči 
i srdce. Postupně se v příběhu setkají se 
sv. Zdislavou nebo drakobijcem – sv. Jiřím.

Osobně mohu říct, že mám hezké vzpo-
mínky nejenom na čtení knihy Popoupo, 
ale i na farní tábor, který byl dějem inspi-
rovaný. Všechny účastníky příběh doslo-
va pohltil. Ať už to byla tajemná atmo-
sféra, dobrodružné úkoly, které účastníci 
tábora plnili podle hrdinů knížky, nebo 
morální poselství, jež děj neodmyslitelně 
doplňuje.

Zuzana Holasová napsala i několik dalších 
titulů pro děti, ale Popoupo se z nich za-
psalo do srdcí čtenářů nejvíce.

Vydaly Paulínky, 176 stran.

Panna Maria nás volá ke spolupráci na 
budování pokoje a míru – přijměme její 
pozvání a přispějme ke společnému dílu.

Poselství Panny Marie z 25. červen-
ce 2024

„Moje milé děti, s  radostí jsem si vás 
vybrala a vedu vás, protože ve vás, děti 
moje, vidím lidi víry, naděje a modlitby. 

Ať vás, děti moje, vede hrdost, že jste mé. 
Vedu vás k Němu, který je cesta, pravda 
a život. Jsem s vámi, aby ve vás i okolo vás 
zvítězil pokoj. Protože s tímto úmyslem 
mě k vám Bůh posílá. Děkuji vám, že jste 
odpověděly na mé pozvání.“

Šimon Rutta
vedoucí české pobočky ICMM

13. října se chystá Anketa mezi ná-
vštěvníky bohoslužeb

V neděli 13. října se z  rozhodnutí ČBK 
uskuteční ve všech kostelích v České re-
publice tzv. Anketa mezi návštěvníky bo-
hoslužeb, kterou katolická církev v Česku 
pořádá jednou za pět let. Věřící na závěr 
bohoslužeb podle pokynů kněze vyplní 
připravené lístky

„Informace takto získané poslouží k zís-
kání přesnějšího obrazu o diecézi a díky 
srovnání s výsledky z  let minulých po-
skytnou cenné informace pro pastorační 
plánování,“ uvádí generální vikář diecéze 
Mons. Jan Czudek.
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TVÁŘE BISKUPSTVÍ

S některými projekty žiju i deset let

Ráda pozoruju úsměvy lidí, když přicházejí do 
nově opravených prostor.
Foto: z rodinného archivu

Vyřizuje dotační žádosti, kontroluje prů-
běh staveb a provádí finální vyúčtování. 
Pohybuje se na církevních školách, při 
opravách kostelů a podílí se i na rozvoji 
dalších diecézních projektů. Další tváří 
našeho biskupství je Dagmar Jiskrová 
– projektová manažerka na Odboru do-
tačních projektů a církevní turistiky.

Kdy a jak jste se dostala na BOO?

Moje rozhodnutí pracovat na Biskupství 
ostravsko-opavském bylo velmi spontán-
ní a musím přiznat, že jsem o něm před-
tím nikdy ani nepřemýšlela. Impulsem 
byl přístup předchozího zaměstnavatele, 
který mi jednoho dne v pátek ráno zrušil 
dovolenou, kterou jsem chtěla využít na 
společné vyučování dětí a rodičů naší ZŠ. 
Zaměstnavatel mi sdělil, ať si uvědomím, 
kde jsou mé priority – a ty moje byly jasně 
dané. Po návratu z vyučování jsem sedla 
k počítači a podívala se na volná pracovní 
místa. Ten den končilo výběrové řízení 
na projektového manažera biskupství. 
Zavolala jsem na personální, jestli ještě 
urychleně mohu zaslat přihlášku. No a že 
vše dopadlo, jak mělo, svědčí to, že na 
biskupství jsem již 15 let. Náhoda, nebo 
záměr shůry? Nevím.

Jak vypadá váš pracovní den?

Mám na starosti řízení dotovaných pro-
jektů. Moje práce se tedy odehrává jak 
v kanceláři, tak na stavbě. Je ideální, že 
sama v terénu vidím, jak práce pokra-
čují, a  také mohu rychle reagovat na 
případné změny. Projekty, které mám 
na starosti, se mnou žijí často i 10 let. 
Díky nim se seznamuji se spoustou lidí 
a navštěvuji řadu zajímavých míst. Spolu 
se svými kolegy se zajímám o potřeby 
našich škol a farností, vyhledávám pro 
ně vhodné externí zdroje financování, 
spolupodílím se na zadání projektové 
dokumentace, píši projektové žádosti, 
připravuji podklady pro zadávací říze-
ní, chodím na kontrolní dny, provádím 
vyúčtování a po dokončení ještě 5 let sle-
duji, jak se projektům daří, a podávám 
o tom zprávy jednotlivým donátorům. 
Každý den je jiný a stačí jeden telefon 
a musím se obratem přizpůsobit novým 
okolnostem. 

Co máte na své práci ráda?

Mám ráda různorodost toho, co dělám, 
a jsem ráda za lidi kolem sebe. V každé 

věci, kterou dělám, se snažím vidět smy-
sl. To mi umožňuje překonávat překážky, 
ať už jde o to, že je práce hodně časově 
náročná, tak i o to, že se stále něco mění. 
Těší mě, že díky projektům mají školy 
lepší prostředí, vybavení, že se opravily 
některé kostely, vybudovala nová ko-
munitní centra, ve kterých se realizuje 
spousta zajímavých aktivit. Je skvělé po-
zorovat úsměv lidí, když poprvé vstoupí 
do opravených prostor, ať to byla velká 
oprava katedrály, nebo drobné pořízení 
hudebních nástrojů. To mě nabíjí ener-
gií do dalších aktivit. Když sami posky-
tovatelé dotací chválí, jak krásné věci 
děláme, a chtějí, ať je na konferencích 
v kraji prezentujeme, je to pochvala pro 
nás všechny. Bez lidí kolem sebe bych 
nikdy nemohla dělat, co dělám, a dělat 
to tak dobře, jak dělám – jsou pro mne 
velkou oporou. Už jsem si zvykla, že pa-
pírů není málo a stresu někdy hodně. 
Bez dotací bychom ale tolik zajímavých 
a potřebných věcí nemohli udělat.

Co řešíte v tomto období – je na něm 
něco specifického?

Začátek školního roku je pro mne a ko-
legy na majetkovém odboru vždy dost 
hektický. Během prázdnin jsme letos 
z dotací opravovali tři školy, od září vše 
už slouží svému účelu. Já teď musím pro-
vést vyúčtování všech dotací a dokoupit 

ve spolupráci se školami ještě poslední 
drobné vybavení. Do toho píší o projek-
tech, které jsou v udržitelnosti, účast-
ním se kontrolních dnů na akcích, které 
se právě začaly realizovat, jako oprava 
kostela v Paskově. Ale připravuji i nové 
záměry, například na rozšíření Hukvald-
ského biskupského environmentálního 
resortu.

Kde vás potkáme, když nejste na 
biskupství? 

Ve své práci někdy vidím výsledek až za 
hodně dlouhou dobu. Velmi ráda proto 
pracuji na zahradě, která mě uklidňuje. 
Velmi si vážím také času se svou rodi-
nou, rádi hrajeme společenské hry. No 
a také ráda čtu, stále mám na stolku 
zásobu knih.

Kostel nebo poutní místo, kde vám 
je dobře.

Vybrat jedno místo je velmi těžké. Často 
je to o momentální náladě, s kým se na 
daném místě nacházíte, co osobně pro-
žíváte. Snad se nebudete zlobit, ale tím, 
že jsem se narodila nedaleko Velehradu, 
dovolím si ho vybrat. Ale v mém srdci je 
také kostel ve Štramberku-Tamovicích, 
jehož oprava byla prvním projektem, na 
kterém jsem na biskupství pracovala. 

(one)

Ruší se pouť ministrantů na Cvilín
Diecézní pouť ministrantů na Cvilín 
plánovaná na 12. října se ruší. Diecéz-
ní ministrantská rada o tom rozhodla 
v návaznosti na povodňovou situaci. 
Starší ministranti se v tento den vypra-
ví pomáhat zatopeným oblastem. Více 
informací na webu: ministranti.doo.cz.

Příběhy z diecéze v České televizi
Od 27. září vysílá Česká televize maga-
zín V novém světle. Ve dvaceti dílech 
uváděných Hanou Scharffovou se divá-
kům představí příběhy o tom, jak kato-
lická církev v Česku pomáhá celé spo-
lečnosti. Část dílů vznikala také v naší 
diecézi a do televize se tak dostanou 
například příběhy bývalých vězňů z os-
travské Nové šance nebo žáci Církevní 
ZŠ Přemysla Pittra v Ostravě Přívozu. 
Pořad se vysílá v pátek ve 14.00 na ČT1 
a v repríze v sobotu od 13.20 na ČT2.
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OSOBNOST VÍRY

P. Jaroslav Tománek (1913–1994)

v kárném domě pro kněze, sloužícím 
za shromaždiště před transportem do 
koncentračních táborů.

V roce 1941 dostal P. Tománek na sta-
rost kaple v nemocnici a v kladenském 
gymnáziu a také kaplanské místo k tzv. 
expozituře při kostele sv. Václava v Klad-
ně-Rozdělově. Prožil zde spolu se svou 
neprovdanou sestrou Julií (ta se do roku 
1937 starala i o jejich otce, než zemřel) 
zbytek války, na jejímž konci jako první 
vyvěsil z okna československou vlajku 
(údajně ještě před německou kapitulací), 
jakož i první tři léta poválečná. V havíř-
ském městě se po únoru 1948 nesžil 
s novými poměry a než aby se nechal 
zavřít, před kteroužto hrozbou jako vel-
mi reálnou ho kdosi varoval (neznáme 
konkrétní pozadí sporu neohroženého 
kněze s komunisty), odešel nejen z Roz-
dělova, ale i z Československa, a to do 
Rakouska – samozřejmě ne do sovětské 
okupační zóny. V noci se ještě stihl zajet 
do Ostravy rozloučit s bratrem Vilémem 
a poté za (opět) blíže neznámých okol-
ností přešel státní hranice. V zemi našich 
jižních sousedů nepobyl dlouho, stala se 
pro něj přestupní stanicí do konečného 
cíle jeho emigrace – do Spojných států 
amerických. 

Usadil se v Severní Dakotě, kde nějaký 
čas působil v Bismarcku a posléze vyko-
nával své kněžské povolání ve Veseley-
ville – především mezi československý-
mi krajany, kteří sem přišli buď stejně 
jako on po únorovém komunistickém 
puči, anebo již mnohem dříve za pra-

„Sviadnov, ves panen, kde voněly lípy, 
/ mlčely vrby, mlýn Jiříkův klapal, / do 
stavu hučela Ostravice, / ohně kde 
vzplály, kdy skočila z Beskyd, / hřměla 
v sluch v příboji frýdeckým / byrgrům / 
naše a naše ta Ostravice.“ Tak opěvuje 
obec ležící na slezsko-moravské hranici 
básník Petr Bezruč. Je to zároveň obec, 
ze které pocházel kněz, o němž bude 
v našem seriálu o osobnostech víry ten-
tokrát. Kněz, od jehož skonu uplynulo 
v únoru 30 let a  jenž nakonec zemřel 
v Severní Dakotě.

Do Sviadnova se Tománkův otec Leopold 
přestěhoval léta Páně 1904, rok po svém 
sňatku s Angelou Kabrdovou, ježto zís-
kal zaměstnání v nedaleké Karlově Huti 
(Karlshütte, Österreichische Berg- und 
Hüttenwerks-Gesellschaft, Friedeck) – 
v tzv. Lipině. Vychovávali zde své tři děti, 
přičemž Jaroslav se narodil 16. února 
1913. Protože mu to ve škole šlo náram-
ně, nešel ve stopách svého otce a nestal 
se zámečníkem, ale dal se na studia – 
nejprve na Státním československém 
reálném gymnáziu v Místku a poté, po-
něvadž cítil povolání, jako bohoslovec 
pražského semináře na Karlově univer-
zitě. Proč v Praze, a nikoliv v Olomouci, 
kde by to bylo bývalo díky jeho rodišti, 
v němž „mlčely vrby“ a „do stavu hučela 
Ostravice“, logičtější, je zahaleno hávem 
tajemství.

Kristovým knězem se stal vkládáním 
rukou biskupa Antonína Eltschknera 
20. června 1937. Ve farní kronice kla-
denské farnosti Nanebevzetí Panny 
Marie je z roku 1938 tento zápis faráře 
P. Josefa Kloučka: „Po svém návratu ze 
Sliače jsem uvítal toužebně očekávané-
ho kaplana, jímž byl P. Jaroslav Tománek, 
pocházející ze Sviadňova [sic!] u Místku, 
který si místa vážil, hlavně proto, že měl 
těžký život (začátek) v Boru – pohraničí 
– Sudetengau. Je to oproti předešlému 
a prvnímu kaplanovi ohromný rozdíl. 
Vzal si na starost Studentský odbor 
Katolické Akce a horlivě v něm praco-
val. Tento odbor dal do pořádku farní 
knihovnu a scházel se k pravidelným 
poradám a vzdělávacím přednáškám 
jedou týdně u kaplana.“

P. Tománek byl svému faráři pravou ru-
kou. Nejvíce se osvědčil během půl roku, 
kdy P. Kloučka internovali Němci v býva-
lém františkánském klášteře Zásmukách 

cí. Tady snad můžeme konstatovat, že 
víme, co stálo, resp. kdo stál za Tomán-
kovým přeplutím Atlantiku: Tománkova 
nejbližšího přítele Msgre Petra Lekavého 
(1910–1990), absolventa papežské Late-
ránské univerzitě v Římě, jmenoval vel-
ký papež Pius XII. generálním vikářem 
československých uprchlíků v Evropě. 
Zařizoval jejich přesun do různých zemí, 
počítaje v to i USA, takže se dá důvodně 
předpokládat, že za oceán vypravil i ro-
dáka ze Sviadnova. Sám tam přesídlil 
v roce 1950, kdy mu Aloysius kardinál 
Muench nabídl místo faráře v diecézi 
Fargo v USA, kam shodou okolností spa-
dalo i Veseleyville.

P.  Tománek nepečoval o  své krajany 
„jenom“ takto osobně, ale i prostřed-
nictvím časopisu Nový život, který vy-
cházel v Římě. Byl americkou „spojkou“, 
tj. zástupcem římské redakce pro USA. 
Právě z hlavního města křesťanstva vyjel 
v roce 1966 na okružní cestu po USA Jo-
sef kardinál Beran a neopomněl přitom 
udělat zastávku ve Veseleyville u svého 
někdejšího studenta z pražského boho-
sloví a nyní i spolupracovníka na vydává-
ní Nového života P. Jaroslava Tománka.

Ten byl v pastoraci činný až do září roku 
1976, kdy mu v dalším působení učinily 
jednou provždy přítrž vážné zdravotní 
potíže. Jejich název zněl – Alzheimerova 
nemoc. Její průběh byl až takového rázu, 
že musel pobývat v pečovatelských za-
řízeních. Hmotně i duchovně mu v těch 
letech velmi výrazně pomáhal Msgre Le-
kavý, jeho přítel, který za něj udržoval 
i nadále kontakt s bratrem Vilémem, 
kterou P.  Tománek vedl pod jménem 
John Borský.

Zdraví P.  Jaroslava Tománka trápilo až 
do 5. února 1994, kdy si jej Pán života 
a smrti povolal v Carringtonu (ležícím 
v hrabství Foster County) k sobě. Místo 
posledního odpočinku našel rodák ze 
Sviadnova ve „svém“ Veseleyville v Se-
verní Dakotě.� Libor Rösner

Co to je expozitura?

Expoziturou se rozumí pastorační ob-
vod, tj. farnost bez samostatné sprá-
vy majetku. V jejím čele stojí expozita, 
tj. kaplan, který měl na starosti duchov-
ní správu v této části farnosti a přímo 
podléhá faráři.

Sviadnovský rodák P Tománek je pohřbený ve 
Spojených státech. Foto: projekt Find a Grave



Do úklidu povodňových škod u krnovských minoritů se zapojili i lidé z Vysokého Mýta, Melče, Kopřivnice, Kroměříže i Prahy. Foto: Petr Polanský / ČaV

Růženec za duchovní povolání. Každou první sobotu v měsíci ve 20.00 s biskupem Martinem v kapli biskupství a na Youtube. Foto: J. David / ČaV

Zaplavené Jesenicko navštívil ve čtvrtek 19. září také biskup Martin David. Do České Vsi dovezl vozík materiální pomoci z biskupství včetně dvou 
elektrocentrál. Setkal se s místním děkanem P. Stanislavem Kotlářem nebo také ředitelem ZŠ v České Vsi Filipem Wormem. Foto: O. Elbel

 Ministrantskou soutěž završila pouť do Říma pro 4 vítěze a 1 vítězku. Průvodci jim byli P. Václav Rylko a Anna Jágrová z Diecézní ministrantské rady.


